
STADT GÜGLINGEN
Tagesordnungspunkt Nr. 3

TISCHVORLAGE zur Vorlage Nr. 144/2020
Sitzung des Gemeinderats

am 15.12.2020
-öffentlich-

Neubesetzung der durch das Ausscheiden von Stadtrat Friedrich 
Sigmund aus dem Gemeinderat freigewordenen Ausschusssitze

Antrag zur Beschlussfassung:

Die Ausschüsse werden wie unten aufgeführt neu besetzt.
- An Stelle von Herrn Friedrich Sigmund nimmt Frau Marion Fuchs-Klaus, bzw. 

Frau Renate Nowak die Ausschusssitze wie unten aufgeführt war.
- Im Stiftungsrat rückt Frau Renate Nowak für Herrn Friedrich Sigmund nach.

Der Gemeinderat ist mit der Neubesetzung der Ausschüsse wie aufgeführt 
einverstanden.

ABSTIMMUNGSERGEBNIS
Anzahl

Ja-Stimmen

Nein-Stimmen

Enthaltungen

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Themeninhalt:

Nach der Gemeinderatswahl 2019 hat der Gemeinderat in seiner Sitzung am 23. Juli 2019 im 
Wege der Einigung die Bestellung der Mitglieder in die Ausschüsse vorgenommen. Aufgrund 
des Ausscheidens aus dem Gemeinderat von Friedrich Sigmund kann dieser seine Sitze in den 
Ausschüssen nicht mehr wahrnehmen. Es muss daher eine andere Person nachrücken. Da die 
Sitze in den Ausschüssen nach Fraktionen verteilt sind, sollen die durch Herrn Sigmund 
freiwerdenden Ausschusssitze wieder durch ein Mitglied der BU Fraktion wahrgenommen 
werden.

Stadtrat Friedrich Sigmund hatte in den folgenden Ausschüssen Sitze inne, welche durch sein 
Ausscheiden aus dem Gremium neu zu besetzen sind:

1. Gemeindeverwaltungsverband Oberes Zabergäu (Stellvertreter von Stefan Ernst)
2. „Herzogskelter“ Betriebsausschuss (Ordentliches Mitglied)
3. Bauausschuss Erweiterung Kita GL und FiZ (Stellvertreter von Joachim Esenwein)
4. Bauhofausschuss (Stellvertreter von Stefan Ernst)
5. Umlegungsausschuss „Ob der Großen Hohle“ (Stellvertreter für Jürgen Ottenbacher)



Zunächst war vorgesehen, dass Frau Marion-Klaus alle Sitze von Herrn Sigmund in den 
Ausschüssen wahrnimmt. 
Nach genauerer Prüfung hat sich jedoch gezeigt, dass die Übernahme des Ausschusssitzes im 
Betriebsausschuss Herzogskelter nicht ohne diverse Befangenheiten möglich wäre.

Daher wurde von der BU-Fraktion nun folgender Vorschlag für die Besetzung der Ausschüsse 
vorgeschlagen:

1. stv. Mitglied im Gemeindeverwaltungsverband Oberes Zabergäu (Stellvertreter von 
Stefan Ernst)

 Frau Marion Fuchs-Klaus
2. Mitglied im „Herzogskelter“ Betriebsausschuss (Ordentliches Mitglied)

 Frau Renate Nowak
3. stv. Mitglied im Bauausschuss Erweiterung Kita GL und FiZ (Stellvertreter von Joachim 

Esenwein)
 Frau Marion Fuchs-Klaus

4. stv. Mitglied im Bauhofausschuss (Stellvertreter von Stefan Ernst)
 Frau Marion Fuchs-Klaus

5. stv. Mitglied Umlegungsausschuss „Ob der Großen Hohle“ (Stellvertreter für Jürgen 
Ottenbacher)

 Frau Marion Fuchs-Klaus
6. Mitglied im Sozialausschuss ist bisher Frau Renate Nowak, da Frau Nowak nun als 

Mitglied in den „Herzogskelter“ Betriebsausschuss einrücken soll, soll der Ausschusssitz 
nicht mehr von Frau Nowak wahrgenommen werden. Es wurde daher vorgeschlagen, 
dass den bisherigen Sitz von Frau Nowak künftig Frau Marion Fuchs-Klaus übernimmt.

Des Weiteren war Herr Friedrich Sigmund Mitglied im Stiftungsrat. 
Bei der Stadt Güglingen bestehen folgende Stiftungen:

- Emil-Weber-Stiftung
- Herbert-Grotz-Stiftung
- Franz-Fiedler-Stiftung
- Susanne-Layher-Stiftung
- Georg-Fritz-Stiftung
- Eugen-Rennstich-Stiftung

Nach Beschluss des Gemeinderates vom 28.09.2004 sind bei allen Stiftungen das älteste und 
jüngste Mitglied des Gemeinderates zu berufen. 
Durch das Ausscheiden von Herrn Friedrich Sigmund würde Frau Renate Nowak als ältestes 
Mitglied des Gremiums in den Stiftungsrat nachrücken.
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